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Niederschrift 
 
über die 17. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Uelvesbüll am  
10. Mai 2012 im Smeerkrog in Uelvesbüll. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung:  21.00 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeisterin Christel Zumach 
2. Gemeindevertreterin Astrid Hamkens 
3. Gemeindevertreter Walter Holler 
4. Gemeindevertreter Volker Petersen 
5. Gemeindevertreter Uve Renfranz 
6. Gemeindevertreter Jens Saxen 
7. Gemeindevertreter Holger Suckow 
8. Gemeindevertreter Kai-Heinrich Wilckens 

 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Volquart Thiesen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Matthias Rövenstrunk, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer 
Frau Buchwald, Husumer Nachrichten  
sowie zahlreiche Zuhörer  
 
 
Bürgermeisterin Zumach stellt um 20.00 Uhr die Beschlussfähigkeit der Gemeindevertretung 
fest und eröffnet die Sitzung. Sie begrüßt alle Anwesenden recht herzlich. Sie stellt fest, dass 
zur Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Einwände gegen die Tagesordnung 
werden nicht erhoben. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.  
Auf Anregung der Bürgermeisterin wird die Tagesordnung unter TOP 11 um die Beschluss-
fassung über die Auftragsvergabe zum Bau der Raucherecke beim Gemeindezentrum erwei-
tert 
 
Tagesordnung: 
1. Einführung und Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters bzw. einer neuen Ge-

meindevertreterin 
2. Einwohnerfragestunde 
3. Genehmigung der Niederschrift über die 16. Sitzung am 13.März 2012 
4. Berichte der Bürgermeisterin 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
6. Ausschussumbesetzungen  
7. Verabschiedung des bisherigen Gemeindewehrführers und seines Stellvertreters 
8. Zustimmung zur Wahl des neuen Gemeindewehrführers und seines Stellvertreters mit 

anschl. Ernennung und Vereidigung 
9. Ausbau des Plattenweges am Porrendeich 
10. Grundstücksangelegenheiten 
11. Beschluss über die Auftragsvergabe zum Bau der Raucherecke beim Gemeindezentrum 
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1. Einführung und Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters bzw. einer neuen 
Gemeindevertreterin 

 
Nachdem die Bürgermeisterin mit lobenden Worten, Anerkennung und Dank Abschied vom 
scheidenden Gemeindevertreter Jan Petersen nimmt und ein Buchpräsent übergibt, führt sie 
Walter Holler als Nachfolger ein und verpflichtet diesen. 
 
2. Einwohnerfragestunde 
 
Von der Einwohnerschaft wird angefragt, wer der Investor in Sachen Breitband und ob ein 
Benutzungszwang zu erwarten ist sowie welche Zeitfenster und Preise bis zur Fertigstellung 
zu erwarten sind. Frau Zumach benennt den Investor, stellt jedoch klar heraus, dass wegen 
der recht speziellen Fragen zu diesem Zeitpunkt noch keine konkreten Aussagen gemacht 
werden können und die mittlerweile rein spekulative Gesprächsebene nicht zielgerichtet ist. 
Sie sichert jedoch zu, nachzuhaken und sobald greifbare Zahlen und Abläufe erkennbar 
sind, diese unaufgefordert weiterzuleiten. 
 
3. Feststellung der Niederschrift über die 16. Sitzung am 13.03.201   
 
Die Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 13. März 2012 wird in der vorlie-
genden Form festgestellt  
 
4. Bericht der Bürgermeisterin 
 
Bürgermeisterin Zumach stellt neben vielen anderen Terminen und Fakten folgende Themen 
vor:  
Im Rahmen der Wegeschau sind die erwarteten Schäden mit 1.061,05 € deutlich geringer 
als erwartet.  
Die Deichlinie im Gemeindegebiet ist auf einer Länge von ca. 2 Kilometern in die Prioritäten-
liste mit 1 des Generalplans Küstenschutz aufgenommen worden, womit ein geschätzter 
Kostenaufwand von 5,5 Mio € einhergeht.  
Die Jahresrechnung 2011 für Kita und Krippe weist erfreulicherweise Überschüsse in Höhe 
von 11.062,13 € und 1.995,82 € auf, wohingegen seitens der Kirche Forderungen für das 
Bestattungswesen in unerwarteter Höhe von 13.420,87 € für die Jahre 2004 bis 2010 an 
Uelvesbüll herangetragen wurden. Hierzu teilt Frau Zumach mit, dass seitens anderer Ei-
derstedter Gemeinden bereits eine juristische Überprüfung der Forderungen durchgeführt 
wird und das Ergebnis abgewartet werden soll, um in Gespräche mit der Kirche einzustei-
gen, wobei eine jährliche Abrechnungsweise künftig zwingend sein wird. 
 
 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
 
Volker Petersen regt an, den Aufstellort für den Glascontainer bzw. den Altkleidercontainer 
zu überdenken und schlägt vor, diese am Gemeindezentrum aufzustellen.  
Aus der Gemeindevertretung wird nachgefragt, ob noch alte Stockenstiege im Gemeindebe-
sitz sind, was im Allgemeinen und im Besonderen für den Bereich Barneckemoor geklärt 
werden soll 
 
 
6. Ausschussumbesetzungen 
 
Bürgermeisterin Zumach schlägt Uve Renfranz als Vorsitzenden sowie Walter Holler als 
stellvertretenden Vorsitzenden des Bau und Wegeausschusses und weiterhin Walter Holler 
für den Ausschuss des Schulverbandes und der Prüfung der Jahresrechnung vor.  
Dem Vorschlag wird einstimmig entsprochen 
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7. Verabschiedung des bisherigen Gemeindewehrführers und seines Stellvertreters  
 
Die Bürgermeisterin teilt mit, dass der bisherige Gemeindewehrführer auf eigenen Wunsch 
bereits verabschiedet wurde. Sein Stellvertreter musste die heutige Verabschiedung leider 
kurzfristig absagen 
 
 
8. Zustimmung zur Wahl des bisherigen Gemeindewehrführers und seines Stellver-

treters 
 
Bürgermeisterin Zumach bedankt sich vorerst bei Hans-Joachim Petersen für die über-
gangsweise Führung der Wehr und teilt mit, dass Jan Petersen zum Wehrführer und Hans-
Joachim Petersen zu seinem Stellvertreter gewählt wurden. Sie bittet die Gemeindevertre-
tung zur Wahl des Gemeindewehrführers und seines Stellvertreters. 
Die Zustimmung erfolgt einstimmig. 
Sodann ernennt und vereidigt die Bürgermeisterin den Gemeindewehrführer sowie seinen 
Stellvertreter und beglückwünscht diese. 
 
 
9. Ausbau des Plattenweges am Porrendeich 
 
Uve Renfranz teilt mit, dass die gesamte Maßnahme ca. 40.000 € kosten wird und schlägt 
vor, den Auftrag für die dringendsten Teilstücke in Höhe von 20.000 € und somit in Höhe des 
Haushaltsansatzes zu vergeben. Die Bürgermeisterin stimmt zu und bittet um Abstimmung 
zur Auftragsvergabe zum Ausbau des Plattenweges am Porrendeich in Höhe von 20.000 €. 
Die Auftragsvergabe wird einstimmig beschlossen. 
 
 
10. Grundstücksangelegenheiten 
 
Bürgermeisterin Zumach teilt mit, dass die Gemeinde ein Grundstück in Größe von 17 m² für 
das Wartehäuschen am Bueerweg zum Preis von 34 € erworben hat. 
 
 
11. Beschluss über die Auftragsvergabe zum Bau einer Raucherecke beim Gemeinde-

zentrum 
 
Die Bürgermeisterin übergibt das Wort an Uve Renfranz, welcher die Baumaßnahme und die 
Eigenleistungen näher erläutert und ein Angebot über 12.000 € für Ware und Aufbau von der 
Firma CG Christiansen favorisiert, was bei einem ursprünglichen Haushaltsansatz von 
20.000 € als günstige Lösung erscheint. Letztlich wird herausgestellt, dass diese Maßnahme 
grundsätzlich für die verschiedenen gemeindliche Belange Vorteile in der Nutzung bietet und 
nicht lediglich für Raucher.  
Sodann erfolgt der Beschluss über die Auftragsvergabe zum Bau einer Raucherecke beim 
Gemeindezentrum einstimmig. 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeisterin Zu-
mach für die rege Mitarbeit, schließt die Sitzung und wünscht einen guten Heimweg. 
 
 
 
 
Bürgermeisterin   Schriftführer 


